

DÉLBÁCSKA

VI. ÉVFOLYAM
22Szerkesztőség: Templonudvar 2. szám
Kiadóhivatal: Péter király-u. 30. szám
Sürgőnycim: Délbácska. Telefon 137. sz.NOVISAD, 1925 JANUÁR HÓ 23
SZERDAElőfizetési árak helyben és vidéken:
Egy óra 35 dinár, három óra 105 dinár,
félévre 210 dinár, egész évre 420 dinár.Egyes szám ára:
1 1/2 Dinár

A novisadi, becsei, palánkai, zsabalji és titeli járásban a 6-os urna a Magyar Párté!

Jubilál a Népszövetség

A londoni lapok némi rezignációval emlékeznek meg arról, hogy most volt öt éve a Népszövetség megalapításának. Szeretnének az államok eme első közös szervének működésében vagy mivel ott nem lehet, legalább a hivatásában felfedezni valamit, ami most, az ötödik év végén igazolható a régi reménysegekkel. De nem sikerül. A Népszövetség mindezekig csak annyit produkált, hogy egyáltalában fennáll.

Az ötödik év vége Costa-Rica bucsuzását hozta meg a Népszövetség számára, amelynek így most ötvennégy tagja van, s amelyből most már kilenc állam hiányzik: az Egyesült-Államok, — amelynek elnöke, Wilson az egész intézményt életre hívta, — Németország, Szovjet-Oroszország, Törökország, Mexikó, Egyiptom, Afganisztán, Elevador és Costa-Rica. S ha a távolmaradóknak ezt a névsorát nézzük, már megérthetjük az angol lapok tartózkodó hűvösségét, mert ezek között az államok között a legtöbb olyan, hogy oka van a távolmaradásra, azoknak ellenben, amelyek bent vannak, kérdés, hogy vannak-e arra okaik.

A Népszövetség így nem lett a világnak parlamentje, hanem ahogy Nitti mondja, a győztes államok betéti társasága. S eddigi működését is ez jellemzi.

Öt év nem elég arra, hogy ilyen hatalmas szervezettel a maga programját kifejthesse. De az évek között igen nagy külsőségek vannak és azt kell mondanunk, hogy vannak olyan ügyek, amelyek sikerülhettek volna a Népszövetségnek, ha az eddig eltelt öt esztendő alatt lát hozzá a megoldáshoz, de amelyekkel szemben minden újabb év új és új nehézségeket hoz.

Ilyen mindenekelőtt magának a csatlakozásnak kérdése, mert nem is annyira az a fontos, — ahogy a Manchester Guardian, ez a hatalmas liberális napilap mondja, — hogy a Népszövetség propagandát indítson a kintlevők behozatalára, hanem az, hogy a bentlevőknek megmutassa: érdemes tagnak lenni. De ugyan mire tud ebben az irányban a Népszövetség rámutatni, mint komoly eredményre?

A Corfu miatti támadt összejövetelt Olaszország és Görögország között mindenestre a Népszövetség intézte el, de Angliának Egyiptommal támadt konfliktusát már eléje sem engedték, az angolok szerint azért nem, mert Egyiptom nem tagja a Népszövetségnek. Azonban mi alig hisszük, hogy Egyiptomon mult volna a dolog. Anglia az, amely a kellő pillanatban ugyanolyan pontosan megtalálja a kardját, mint ahogy bármikor kész arra, hogy anglikán kegyességgel telt arcot mutasson a világnak.

Igaz, a Népszövetség kezdett valami igazán nagyszabású feladatot is, mikor a mult évben a lefegyverzés lehetőségéről tanácskozott; de nem elég, hogy Németország, Oroszország, az Egyesült-Államok, Törökország távollétében ezt a kérdést nem lehet megoldani, hanem még Anglia sem megy annyira, hogy a létrejött jegyzőkönyvet ratifikálja. Így pedig aligha lesz lefegyverzés.

S ugyan, hogy is lehet erről beszélni, amíg még a lefegyverzéssel sincs kész a nagy világ? Amíg Anglia dominiumnak számít, addig amíg Anglia köve van saját fegyvereihez és addig minden csak képmutatás ezen a téren, s amíg a világpolitika súlypontja Ame-

rika felé és onnan tovább Ázsia felé tolik, addig egy genfi jegyzőkönyv ugysem sokat ér. S mi lesz vajjon a német kérdéssel?

Igy a Népszövetség eddigi rövid történelmének ez a fejezete is csak jegy kérdőjellel fejeződik be — ugyanazzal, amellyel a következő fejezet kezdődik: a fegyverkereskedelem szabályozásáról szóló tárgyalások fejezete. — Természetes, hogy ez is szép téma, de mit ér ez megint az Egyesült-Államok nélkül? Csakugyan nem szép, hogy a fegyvergyárak bármikor hajlandók a kis államok között egy-egy háborút finanszírozni, hogy fogyjanak a fegyverek, de vajjon komolyan azt akarja a Népszövetség, hogy a fegyverszállítás az amerikai gyárak monopóliuma legyen? Így ebből sem igen lesz semmi.

A fontos dolgokban tehát a Népszövetségnek nincs szava. Az pedig, ami jót tett eddigi Ausztriával és Magyarországgal, az szintén nem valami pozitív jó, hiszen azok a népszövetségi kölcsönök egyik állam költségvetésében sem jelentenek sokat, hanem inkább abban áll, hogy elhárította fejük felől a szüntelen fenyegetést, időt biztosított nekik arra, hogy a maguk erejéből a maguk lábára állhassanak. Ez

helyes, de nagyon szomorú, ha ehhez már Népszövetség kell s nem elég a békeszerződésből kiáradó „béke” szelleme.

S kisebbségi védelem? Ne beszéljünk róla. Küzdelem a járványos betegségek ellen, kinin-ellátás szabályozása, Perzsa közegészségének javítása, törökországi menekültek védelme, s hasonló kérdések, amelyek a Népszövetség programján szerepelnek, inkább valami nagyszabású humanitárius intézmény jellegét adjuk annak, az emberiség igazi bék-jén munkálkodó közös szerve helyett.

Ha képből próbáljuk megjeleníteni magunk előtt a Népszövetséget úgy, a hogy ma, ötödik évének lezárta után fennáll, — egy nagy, nagy uszonnázó asztallal s körülte ötvennégy állam kávé-nénikéi. Mindnyájan érték egymást, mindnyájan tudják, honnan vegyék elő azokat a témákat, amelyek senkit sem izgatnak fel és mindnyájan arra törek-szenek, hogy a többiek figyelmét eltereljék arról, amit az odahaza maradtak terveznek és készítenek.

Öt évi olyan munka, amit grammo-fon-lemezek hiánytalanul megőrizhet-nek, nagyon szomorú eredmény egy népszövetségtől, a világbéke megerem-tésére szánt intézménytől.

„Le a diákok gyilkosával!”...

Óriási botrány a beogradi egyetemen
— Az egyetemi ifjúság Ófelsége előtt
tüntetelt Pribicevics Szvetozár ellen

Politikai körökben Pribicevics bukott embernek tekintik

Beogradból jelentik: Az egyetem épületében ma, kedden délelőtt 10 óra-kor kezdődött meg az az ünnepély, amely alatt Ófelsége jelenlétében az ösztöndíjakat kellett kiosztani. Az ünnepélyen Ófelsége kíséretében a katonai és politikai világ számos előkelő-sége jelent meg, többek között Pasics miniszterelnök is. Fél tizenegy órakor az ünnepség kellős közepén jelent meg a teremben Pribicevics Szvetozár közoktatásügyi miniszter. Amikor az egyetemi ifjúság észrevette a minisz-tert, elementáris erővel tört ki a vihar. Száz és száz torok egyszerre kiáltotta:
— *Le a szerb nép démonával!*
— *Le a líkai pandurral!*
— *Le a cigánnyal!*
— *Le a Tisza-tanítvánnyal!*
— *Le a diákság gyilkosával!*
Pribicevics halásápadtan hirtelen Pasics háta mögé húzódott, a király pedig meglepődve, félig felemelkedve tekintett az ifjúság felé, amely ekkor Ófelségét kezdte ünnepelni:
— *Eljen a király!* — harsant fel minden torokból.
Miután a Pribicevics elleni de-

monstráció láthatóan kellemetlenül érintette Ófelségét, az ünnepélyt gyorsan befejezték és a király kíséretével eltávozott, előzőleg azonban jelentkezett nála az egyetemi ifjúság küldöttsége amelynek szónoka az események után Ófelsége elnézését kérte.

Az óriási feltűnést keltett tüntetés után bizonyosra veszik politikai körök-ben, hogy Pribicevics a legközelebbi órákban már visszaadja miniszteri tár-cáját és teljesen visszavonul a politi-kai élettől.

Ófelsége távozása után is olyan el-lenséges hangulat uralkodott Pribice-vicsel szemben, hogy a miniszter rend-őri fedezettel hagyhatta el az egyetemet. Az ünnepségre hivatalos volt Ollhausen német követ is, aki az ismeretes Krafft esetre való tekintettel írásban jelentette be, hogy az egyetem ünnepélyen nem vesz részt.

Az egyetemi diákság tüntetése azok-al az erőszakos intézkedésekkel áll összefüggésben, amelyeket Pribicevics a nemrég lezajlott beogradi és za-grebi egyetemi sztrájkok alkalmával léptetett életbe.

Fenyegetik a zagrebi rendőrséget

A zagrebi rendőrség naponta kap fenyegető leveleket

A Vreme írja: A zagrebi rendőrség-höz naponta érkeznek fenyegető leve-lek, a melynek írói majdnem mindig névtelenségbe burkolóznak. Ezek kö-zül, egy Ausztriából érkezett levél von-ta magára a rendőrség figyelmét. A németnyelvű levél tegnap érkezett meg a zagrebi rendőrigazgatósághoz és fe-lülbélyegzéséből megállapítható, hogy Grácban január 10-én adták fel és már 11-én Zagrebben volt. A levél elier-dített férfi írással van írva és a követ-kező címzést látták el:

„Rendőrigazgatóság Zagreb, január 8. Szabadság vagy halál.”

A nagy levélpapíron ez a szöveg olvasható:

„Azt gondolja, hogy Radics letar-tóztatásával megsemmisültek az ő cél-jai? Mi szabad horvátok valóra fogjuk váltani az ő intencióit. A mi új álla-munk Magyarországgal együtt jobb jövőt hoz majd számunkra.”

Az aláírás olvashatatlan. A rendő-rség megindította a nyomozást a név-telen levélírók kilétének megállapítására.

Megtiltják Radics urnáinak felállítását?

A „Horvat” szerint hamisított ok-mányokkal igyekeztek Radicsot kompromittálni

A Hrvát szombati száma nyilvános-ságra hozza Radicsnak azt a levelét, amelyet a kormány mint kompromittá-ló dokumentumot nemrégiben publi-kált. A Hrvát által fascimilében közölt levél szövegé ugyanolyan tartalmu, mint a kormánylapok által közölt, a kézírás, a boríték és a levélpapíros azonban más. A lap egymás mellett hozza a kormány által kiadott német-nyelvű levelet és a Radicsné által rendelkezésre bocsátott eredeti levelet. A fascimiléből megállapítható, hogy a kormánylapok által közölt levél kö-zönséges hamisítvány. A zagrebi és beogradi ellenzéki lapok ezzel kap-csolatban azt írják, hogy úgy mint ez a levél hamisítvány, úgy a többi kompromittáló dokumentum, amelyeket a kormány Radicséknak a szovjettal való együttműködése bizonyítására nyilvánosságra hozott, szintén közönséges hamisítvány és csak a párt kompromittálására való.

A zagrebi politikai köröket sokat foglalkoztatja a kormány köréből ér-kezett jelentés, hogy a kormány az utolsó pillanatban még sem engedti meg a radicspárti urnák felállítását. Amikor a kormány a parasztpárt ellen kiadta az Obznanát, a túlfűtött han-gulatban olyan kijelentések hangzottak el autentikus részről, hogy az urnák felállításának betiltása befejezett tény. Későbbben az izzó hangulat lecsende-sedett és a kormány tagjai másképpen nyilatkoztak a radicspárti urnákról. A zagrebi lapok most nyílt szívvallásra szólítják fel a belügyminisztert a pa-rasztpárti urnák felállításra ügyében. A kormány sajtó továbbra is követeli az ellenzéki urnák, köztük a radicspárti urna felállításának betiltását.

A horvát köztársasági parasztpárt jagjai, ha a párt urnájának felállítását megtiltják, a Davidovics-párt jelöltjeire fogják leadni szavataikat Horvátország egész területén.

Kerenszky visszatér Oroszországba?

A Die Zeit jól informált párisi hely-ről a következő rendkívül érdekes ér-tésülést kapta:

„Az orosz mensevikiek vezetője, Ke-renszky, akit 1917-ben a bolsevikiek elkergették és aki azóta külföldön él, megegyezett a szovjet képviselővel és a legközelebbi időben visszatér Orosz-országba.”

„E hírads szerint a moszkvai kor-mány felelősségteljes állást ajánlott fel Kerenszkynek. Ugyanakkor megenged-ték Kerenszkynek azt is, hogy hű tár-sai közül néhányat visszavihessen Oroszországba. További jelentések sze-rint Kerenszky már el is indult Moszkva felé. Párisból való elutazása-kor kijelentette, hogy végre alkalom nyílt számára, hogy visszamehessen Oroszországba. Kerenszkyt állítólag a szovjetkormányk egy megbízottja nem régen fölkereste Párisban és fel-kérte, hogy térjen vissza hazájába.”

A Die Zeit híradsát mindenesetre fentartással kell fogadni, mert hivata-los helyről még semmiféle megerősítés nem érkezett.

VIG KRÓNKA

Ismeretlen Jókai-adomák

VIGASZTALÁS

Jókai egyike volt a legbölcsebb embereknek. Ime egy-két bizonyíték.

Valamelyik jóbarátját kellemetlenség érte. A dolog jelentéktelenségéről beszélni se lett volna szabad, de az illető annyira érzékeny volt, hogy mindjárt siralmasnak látta az egész életet. Jókai tudomást szerzett a nagy elkedvetlenüléről, hát valami ürüggyel meglátogatta a barátját. Beszélgetés közben szóba került az a kellemetlenség is. Jókai ekkor így szólt:

— Majd elmúlik a baj négy-öt év múlva.

— A barátja, — hirneves költő — sokallva az időt, csak néz rá:

— Négy-öt év múlva?

— No igen. Vagy talán nagyon kis időt mondtam? Akkor hát: nyolc-tíz év múlva.

— De kedves Móricom, — csodálkozott a költő — miért vész neki oly nagy időt?

— Iszen nem is szívesen teszem. Mert csakugyan, hátha előbb is elfelejtéd ezt a semmiséget? Hátha már két év múlva se fogsz róla tudni?

— Két évig emésztődni ilyesmin? Fél év is sok!

— Sok? Hát nem az volna-e a legokosabb, ha mindjárt elfelejténéd? Miért gyötörnéd magadat még csak egy napig is?

A költő szeme megcsillant és örömet nyujtotta a kezét:

— Elhiszed, hogy én, Tompa Mihály, szeretlek a legjobban?

TORDAI EMLÉK

A következő apróság Erdélyben Tordán történt. Az egész város boldogan ünnepelte Jókait, a hőlegény leginkább, de hiszen nem csoda: ez a mézédés mesemondó szinte fiatal még. A haja — ki hitte volna? — nagyon szép gesztenyebarna, egyetlen ősz hajszál sem ezüstösödik benne.

Szónoklatot szerettek volna tőle hallani. Jókai pedig nem kérte magát, hanem beszélt. Többek közt ezt mondta:

— Szívemből éltetem Torda városának bájosan figyelmes, vendéglátó hölgyeit! Eljének addig, amíg én megszürekülök, ez pedig nagy időt, igen nagy időt jelent, mert az én hajam nem szürekül még soha! Én tudniillik parókát viselek...

Akik akkor Jókait mosolyogni látták, mosolyogni sok kis és nagy bajon, az önmaga kopaszágán is, azok egytől-egyig azt mondják, hogy az ünnepelt

regényíró, költő és politikus személyében egyszerre csak a legnagyobb bölcs állott előttük.

VESEDELMES SAJTÓHIBA

A „Bergstadt” című német folyóiratban Brechenmacher tanár nagyon érdekes cikket közöl olyan sajtóhibákról, melyeknek politikai következményei voltak vagy lehettek volna. Olyan eset volt pl. mikor Napoleon Oroszországgal való szövetséget ohajtott és a Moniteur, a hivatalos lap ezt írta: „Les deux souverains dont l'un ne peut qu'être invincible”: a két uralkodó, akik közül csak az egyik lehet legyőzhetetlen. Ez a mondat természetesen

politikailag vizsálykeltő volt, hiszen mindkét uralkodó legyőzhetetlennek tartotta magát és ezért a szövetség nem jött létre a szedőszekrény ördögének hibájából, amely l'un-t adott l'union helyett. A helyes mondat az lett volna, hogy a két uralkodó szövetsége csak legyőzhetetlen lehet. — A francia forradalom idejében Sieyès abbé egy beszédében ezt mondta: „J'ai adjuré la République”: reáesküdtem a köztársaságra. Nyomtatásban ez így jelent meg: abjuré, azaz megtagadtam. Az elszörnyedt politikus hatalmas pontot adott a szedőnek ezekkel a szavakkal: „Hát a guillotine alá akar juttatni?”

Terrorizál a loki jegyző

Aknamunka a Magyar Párt listája ellen — Az adó, a ló, meg a kocsi — A titeli járás jelöltjével valótlán adatokat tartalmazó levelet írtak a novisadi törvényszék elnökének

A múlt hét elején dr. Belajcsics Viadimir a novisadi törvényszék elnöke levelet kapott a titeli járás magyarpartii jelöltjétől, Kókai János mérszáros mestertől. A levélben Kókai bejelentette,

hogy a Magyar Párt listáján lévő aláírás nem tőle származik s azt felhatalmazása nélkül hamisították oda.

Dr. Belajcsics törvényszéki elnök azonnal beidézette Kókait, miután abban az esetben, ha a levélben foglaltak megfeleltek volna a valóságnak, a Magyar Párt már elfogadott listáját meg kellett volna semmisíteni.

Kókai megjelent az idézésre és hosszas faggatás után a következőket adta elő:

A Magyar Párt listáján örtént jelölése után a loki jegyző behívatta a község házára és ott felszólította, hogy 7500 dinárt kitevő adó tartozását azonnal fizesse ki. Nem lévén ennyi pénze, felajánlotta 1500 dinárt, de ezt az összeget a jegyző nem fogadta el. Másnap hatósági közegek jelentek meg

lakásán, elhajtották tehenét, lovát és kocsiját.

Az eset után két nappal a jegyző felkereste a lakásán és felszólította, hogy írjon alá egy olyan tartalmú levelet, amely szerint a Magyar Párt listáját sohasem írta alá, ebben az esetben visszakapja az elvett kocsit és háziállatjait. Szorongatott helyzetében a levelet aláírta annak dacára, hogy az abban foglaltak egyáltalán nem felelnek meg a valóságnak.

Kókai vallomása után a törvényszéki elnök természetesen befejeztetnek nyilvánította az eljárást, a Magyar Párt vezetősége viszont a terrorizáló jegyző ellen hivatalos hatalommal való viszálylás miatt megtette a feljelentést.

A német párttól szerzett értesülésünk szerint a németek egyik jelöltjének teljesen „hasonló esete” volt a novisadi járás egyik németiaktá községében. A bírói pártatlanság és a törvény szigora ebben az esetben is megakadályozta a választások szabadsága ellen intézett orvítmadást.

A választás jegyében

Dr. Krafft Istvánt Verbászra szállították és megoperálták — Szívaccal nem lehetett hétfőn telefonon beszélni — A Rádics elleni vizsgálat még egy hónapig tart — Egy feltűnő hivatalos kommuniké

Tegnap számunkban részletesen beszámoltunk arról a merényletről, amelyet Novi Szivacon követtek el dr. Krafft István németpárti képviselő ellen. Nem érdektelen ezzel kapcsolatosan felemlíteni, hogy hétfőn nem lehetett Novi Szívaccal telefonon beszélni, mert a vonal el volt rontva.

Dr. Krafft Istvánt egyébként még hétfőn délután szállították Novi Verbászra a Hetzel-féle szanatóriumba,

ahol műtétet végeztek rajta. A műtét sikerült és ha semmilyen komplikáció nem következik be, akkor — dr. Krafft 4—5 hét múlva elhagyhatja az ágyat.

A kormány a dr. Krafft elleni merényletből kifolyólag tegnap kommunikékat adott ki, amely arról szól, hogy a sombóri főispán utasítására a legszigorúbb vizsgálat indult meg a tettesek kézrekerítésére. Majd a következőket mondja a kormány kommunikéje:

London contra Páris...

Támadás a francia divat uralma ellen

(A „Délbácska” párisi levelezőjétől.) A nagy női divatszalonokban tréfálkozva csevegnek arról, hogy London el akarja ragadni Páristól a divat kormányát. De a gunyos mosoly mintha nyugtalanságot leplezne. Igaz, hogy e fajta kísérletezéshez már hozzá fogtak egyszer, a háború előtt, a németek, majd később az amerikaiak, de a nődivat olyan kemény dió, amelybe a legszilárdabb német és amerikai fogak is beletörtek. Ezáltal azonban nem egyes ambiciózus külföldi cégek kísérletezéséről van szó. hanem — mint a rue de la Paix szalonjában mondják — az angol iparosok komoly akciójáról.

Csakugyan tény, hogy Angliában több millió fontot írtak alá egy nagy model-cég megteremtésére. Az aláírók között szerepel a brit selyemkereskedők egyesülete, a szövögyárak szövetsége és még egy csomó más kereskedelmi társaság. A tervük az, hogy a londoni modell-cég kreációiból állandó kiállítást fognak rendezni Kanadában, Ausztráliában és az Egyesült Államokban, tehát az angolul beszélő és érző, jó valutájú államokban. Természetesen a reklámcinálásra sem

fognak megelégedezni a már szerződött ügyes tollakat, amelyeknek feladata megmagyarázni a tengerentúli angolszász fajrokonoknak, hogy a párisi divat már „kiment a divatból”. Egy londoni újság a múlt héten a legkomolyabban kifejezést adott annak a nézetnek, hogy „nincs semmi akadály annak, hogy a rue de la Peix helyett a Bow street legyen a szép és divatos nők Mekkája”.

— Nincs-e? — felelik a francia nagy divatkreatórok. — „A jó angolok, hogy Párisban a divat nem a selyemszindikátus vagy más ipari szövetség büroiban születik, hanem Páris levegőjéből, a női képzelőtehetség titkos közreműködésével, hogy annak nincs sem elnöke, sem titkára és sokszor egy kis midinette ötletétől függ”.

A londoni tervről Louis Forest, a Matin szellemes croniquerje, azt írja: „Ámbár Páris mindenkor ellen tudott állani a divatját fenyegető támadásoknak, mégis jó lesz vigyázni. A divat és az elegancia egy egész kis mindenséget élt Franciaországban. A kommunizmus terjedése már szárnyat adott irigy terveknek, melyek más fővárosokba akarják vonzani azt a királyságot, amelyet a köztársaság megőrzött magának. A divat néha bolond, de a boldogságnak is szüksége van a rendre!” Érdekes muzeum fog nemsokára

megnyitni a rue de Bellechasse-ban az egykori Salm-palota mellett, ahol a „Becsületrend” kancelláriája székel. A palota folytatásaként épült muzeum még nem teljesen kész, de egyes termekben már hozzáfogtak azoknak a francia, nemzeti szempontból megbecsülhetetlen gyűjteményeknek az elhelyezéséhez, amelyek a becsületrend muzeumát ékesíteni fogják. Itt lesznek főlhalmozva a becsületrenddel összefüggő okiratok, archívumok és relikviák, amelyeket nemcsak Franciaországból, de a világ minden részéből, ahol a rendhez tartozók élnek, Dubail tábornok, nagykancellár fölhívására beküldöttek. Érdekes a muzeum homlokzata is. Egyetlen disze tíz bas-relief, amelyek stílusátan megörökítik a régebbi rendjeleket: a Szent Lázár- és Karmel-hegy, a Szent Mihály-, az első császárságbeli Becsületrendet, a Szent Lajos-rendet és a Gyarmati érmet. A muzeum termében láthatók lesznek azok a képek, portrék, műtárgyak és ékszerek, amelyek valamely vonatkozásban állanak a régi lovagi rendekkel és a köztársasági Becsületrenddel.

Jó tanács a gyalogjáróknak

Kissé komikusan hangzik, hogy Párisban megrendszabályozni készülnek — a gyalogjárókat. A városházán külön bizottság töri a fejét már hetekóta,

„Érdemes ezen esemény alkalmával amely fájdalmas és elítélendő, leszögezni azt a tényt, hogy a hatóságok csak nehezen tudták lehetővé tenni a német párt agitációját, az ottani nacionalista lakosság elkeseredése miatt, amely különösen a német párt vezetősége ellen van felháborodva, főleg a vezetőknél a Rádics-párti agitátorokkal való összeköttetése miatt.”

A törvényszék perli a zagrebi rendőrfőnököket

A zagrebi törvényszék a zagrebi államügyészség feljelentést tett dr. Bedekovics Janko, zagrebi rendőrfőnök ellen, ama nyilatkozata miatt, amely a Vremeben jelent meg és amelyben a rendőrfőnök élesen megtámadta a rendőrséget. A törvényszék a szerb BTK 103. és 104. §-ba ütköző vétséggel vádolja a zagrebi rendőrfőnököket.

Körbler vizsgálóbíró, aki a Rádics elleni vizsgálatot vezeti, tegnap kijelentette a „Politika” munkatársa előtt, hogy a vizsgálat eredményéről csak egy hónap múlva nyilatkozhat, mivel a vizsgálat addig fog tartani.

Betiltották a dzsemiet — új lapját is

A kormány már régebben betiltotta a dzsemietnek Szkoplyében török nyelven megjelenő „Hak” című lapját. A dzsemiet most „Hak Joli” címen új lapot indított, amelyet azonban ismét betiltott a hatóság, azon a címen, hogy ez tulajdonképpen a régi „Hak” új névvel.

Petrovics Nasztaz, a Davidovics kormány volt belügyminisztere a „Hak Joli” betiltása után táviratot intézett Ofelségéhez, amelyben tiltakozik a lap betiltása ellen, mert ez a legegységesebb emberi jogok megsértését jelenti és az ország törvényeibe ütközik.

Apolló január 28-29.

Álom a boldogságról

Szenzációs életkép, egy balettáncosnő regénye 8 felvonásban. Főszerepekben: Harry Liedtke, Uschi Elleot, Hollay Camilla.

Jön! 30-tól kezdve! Jön!

HARRY PIEL

„Egy éjszaka kalandja” című film-óriásban.

— Rádics „külföldi szerződése”.

Maximovics Bozso belügyminiszter kedden több beogradi újságíró előtt kijelentette, hogy a kormány nem fogja nyilvánosságra hozni azokat az okmányokat, amelyek Rádics külföldi propagandájának bizonyítékai.

hogy milyen tanácsokat adjon a gyalogosoknak és mily szankciókat léptessen életbe azok ellen, akik az előírt utasítások ellen „vétköznek”. A „code du piéton” még nem kész, de a rendőrfőnök megkérte a lapokat, hogy az alábbi három tanácsot szíveleltessék meg a közönséggel:

1. A gyalogos csak ott menjen át az utakon, ahol azok meg vannak jelölve az átmenetelre. Ezekben a helyeken az autósófförök kötelesek meglassítani járműüket.

2. A tereken, ahol nincs menekülő hely, nem szabad egyenesen áthaladni, hanem meg kell a teret kerülni.

3. Amelyik téren jelzés van az átmenésre, a gyalogos csak akkor induljon el, ha a kocsik megállottak.

Az elgázolások ijesztő szaporodása tette szükségessé, hogy a rendőrség ne csak a sofőröket és kocsisokat, hanem a gyalogjárókat is ráncbaszedje. A forgalmas utakon elforduló balesetek nap-nap után fennakadást okoznak a közlekedésben s a közlekedési rendőrség — hivatásából folyó políti-kából — talán nem is annyira a publikum testi épségére, mint inkább a közlekedés zavartalanására gondol, amikor megrendszabályozza a gyalogjárókat.

HIREK

— A Magyar Párt százas bizottsága ma, szerdán délután hat órakor a szokott helyen rendkívül fontos ügyben ülést tart. Pontos megjelenést kér az elnökség.

— Választás előtt Horvátországban. Zagrebi jelentés szerint a rendőrség ma letartóztatta dr. Mita Anics ügyvédet, Goszpics Davidovics-párti jelöltjét. A sorozatos erőszakoskodások miatt dr. Tomljenovics volt horvát bán ma öfelségétől táviratilag kért védelmet. A volt bán távirata beogradi politikai körökben óriási feltűnést kelt.

— A „Jugendchor“ dalestélye. A Jugendchor német dalárda nagy farsangi dalestélye a legteljesebb siker jegyében folyt le szombaton szokatlannal nagyszámú közönség jelenlétében, mely a Sloboda nagytermét — miként már előrelátható volt — zsufolásig megtöltötte. A minden tekintetben jól sikerült estély igen kedélyes volt, az egyes számok nagy sikert arattak. A műsor fénypontját Fuchs-Schild úrnő gyönyörű énekszámai képezték Czebak Malvin úrnő zongorakíséretével. A művésznő kellemes hangja és alapos tudással előadott éneke a hallgatóságot mélyen meghatotta, előadását szünni nem akaró tapsvihar követte. Dussing Mariska urleány remekül adta elő tréfas monológiát. Czebakné „A kincs“ című kacagató eredeti vígjátéka óriási sikert aratott. Ebben Spillerné úrnő a kapzsi sváb parasztszónya, Dussing Mariska urleány pedig a városi kisasszony szerepét adta kitűnően. Hajdu Adél, Lerch Zsófi és Staudt Teréz urleányok alkotásai nagyszerűek voltak. Haasz és Metz urak az egyszerű sváb paraszt szerepében ötletes játékkal állandóan nagy derűtséget keltettek. A darab szerzőjét, Czebak Malvin úrnőt a hallgatóság élénk tapsal ünnepelte. A közönség nagy megismerését „Ki vele“ című mulattató vígjáték a szereplőitől már megszokott szép játék keretében folyt le. Ugy a kardalok, mint a férfiak előadásai nagyon jók voltak s azokat a közönség szintén jól megértedemelt tapsal hálálta meg. A műsort reggelig tartó tánc követte, melynek nemcsak a fiatalok, hanem az idősebb párok is a legjobb hangulatban hódoltak.

— A Női Mária Kongregáció tisztikara ma, f. hó 28-án este 6 órakor tanácsulást tart, amelyre a tanácstagokat ezennel meghívja az elnök.

— Jótékonyág. özv. Kunert Károlyné a kátyi gözmalom tulajdonosnője, mint az előbbi években, ezidén is a Szt. Száva ünnep alkalmával a kátyi szerb és németajku árami iskola összes tanulóit írószerekkel ajándékozta meg.

A német követ Nincsicseknél dr. Krafft támadóinak kinyomozását és megbüntetését követelték

Beográdból jelentik: Ollhausen német követ ma délután 3 órakor felkereste Nincsicse külügyminisztert, aki előtt megütközésének adott kifejezést azon támadás miatt, amelynek dr. Krafft majdnem áldozatul esett. A követ kijelentette, hogy Németország összes nagy lapjai a legnagyobb felháborodás hangján tárgyalják ezt az eseményt s az ország jóhírnevének nagyon rossz szolgálatot tesznek azok, akik ezeket az atrocitásokat elkövetik s azok is, akik megakadályozhatnák, de nem akadályozzák meg.

Nincsicse kijelentette, hogy a hatóságok nem tehetők felelőssé, s különben is a fegyszorúbban meg fogják büntetni a tetteseket, amennyiben sikerül a nyomozás folyamán kiltüket megállapítani.

A német párt főbizottsága kedden Zemunban értekezletet tartott, amelynek végzetével egy kiáltványt bocsátottak ki, amely éles hangon támadja mindazon hatósági közegeket, amelyek felelőssé tehetőek az eddig előfordult atrocitásokért. A kiáltvány végül követeli, hogy a kormány hozza haladéktalanul nyilvánosságra azokat az akciókat, amelyekkel bizonyítani lehet Rádicsék és a német párt állítólagos összeköttetéseit.

Mit akar a Magyar Párt?

A pártprogram fontosabb pontjai

1. Egyenlő jogot és egyenlő elbánást minden állampolgár részére, nemzeti-ségre, osztályra és felekezetre való különbség nélkül. Mindenki maga döntse el azt, hogy milyen nemzetiségű. Akarata ellenére hatalmi eszközökkel senkit se lehessen nemzetiségétől megfosztani.

2. Földet a magyar földnélkülieknek, méltányos kártérítést a kisajátított föld tulajdonosának, bírói oltalmat egy a földigénylők, mint a kisajátításra kötelezettek érdekeinek megvédésére.

3. Olyan állami nép- és középiskolák felállítását, melyekben magyar szülők gyermekei anyanyelvükön részesüljenek oktatásban. Minden szülő maga választhatja meg azt az iskolát, amelyben gyermekét taníttatni akarja. Ezekben az iskolákban a vallást tanítása legyen kötelező és a tanítást a felekezetek lelkészei végezzék.

4. Anyanyelvét egy a magánéletben, mint az üzleti forgalomban minden magyar szabadon használhassa. Ott pedig, ahol a magyarság nagyobb számban lakik, egy a közigazgatási hatóságokkal, mint a bíróságokkal szóban és írásban anyanyelvén közvetlenül érintkezessék.

5. A magyar rokkantakat, a hadiövegvegyeket és hadiárvalkat ne zárják ki továbbra is az állami segélyezésből.

6. A gyülekezési, egyesülési és sajtószabadság biztosítását és bírói oltal-

lom alá helyezését.

7. Az állampolgársági törvényt, mely véget vet ezen a téren minden hatalmaskodásnak és jogtalanságnak.

8. Az egész gazdasági élet szabadságának helyreállítását. Új, egységes progresszív adórendszer. Az a jövedelem, mely a szegény ember megélhetéséhez szükséges, legyen adómentes. Aránylagos adózást egy az egyes osztályok, mint az egyes országrészek között. A Vajdaság ne legyen továbbra is az az ország rész, mely a legtöbb adót fizeti és melynek gazdasági érdekeire van az államhatalom legkevésbé figyelemmel.

Szűnjék meg az adókvetés és adóbehajtás terén ma uralkodó zürzavar. — A magyarság számarányának megfelelően legyen képviselve az adókvető bizottságokban. A jogtalan kvetés és jogtalan behajtás ellen minden polgár a független közigazgatási bírósághoz fordulhasson orvoslásért.

9. A munka és a munkások szervezkedési szabadságának és sztrájkjogának elismerését. Új munkaalkalmak teremtését az ipari munkásság számára. Az ipari és mezőgazdasági munkásság jogos igényeinek a termelés fokozásával együtt járó kielégítését. A munkásjóléti és munkásvédelmi intézmények kiépítését és önkormányzati joguknak tiszteletben tartását. (Folytatjuk.)

Csirik Irinei püspök látogatása Kátyon

Felkenték a kátyi gör. keleti egyház új nagyharangját

A „Délbácska“ megírta annakidején, hogy a kátyi gör. keleti egyház egy új nagyharangot szerzett be, ennek a beszterlése, amint azt az ottani tudósítónk írja, e hó 25-én vasárnap ment végbe nagyvárny ünnepség keretében, melynek nem mindennapi jelentőségét és fényt kölcsönzött az, hogy a beszterlést maga a bácsi gör. keleti püspök Csirik Irinei végezte fényes segédlettel. A püspök elé nyolc órakor a vasúthoz lovas banderisták, autók és felkészített hintók vonultak fel. A menet mozdárdurrogás és harangszó mellett megindult a fellobogóztó községbe a vasutcai és egy másik, a szerb lelkészlak előtt felállított díszes diadalkapun át. A szerb templom bejáratát előtt a lelkészi kar egyházi pompával fogadta az egyházfőt. A zsufolásig megtelt templomban Sztaity György helybeli első lelkész rövid beszéddel üdvözölte a püspököt, mire ő a néphez egy beszédet intézett örömet fejezve ki, hogy ezen alkalommal megjelenhetett hívei között s azon reményének adott kifejezést, hogy nemcsak szép és jókarban tartott, felférre meszelt templomot, hanem az ártatlanság fehér színében ragyogó hívő lelkeket találand itt. Erre a püspök teljes főpapi ornátusban kivonult a főbejárat előtt felállított 15 méteres felkészített nagyharang elé, melyet ünnepélyesen felszentelt és megáldott. Alighogy befejeződött e szertartás, a szerelők azonnal hozzálátottak a harang felvontatásához, amely minden fennakadás nélkül megtörtént s rövid három óra múlva már meg is szólalt az új nagy harang zúgó szavával elárastva a falut.

Az ünnepi istentisztelet után, melyet a főpap tizenegy lelkész segédletével végzett s melyen a politikai hatóságok képviselőiben a titeli és szabályi főszolgabírák és mások, sok vendég is résztvett, a püspök a lelkészlakon fogadta a különböző küldöttségeket, így a szerb egyház, a dobrovojlácok, a tanítói kar, az ev. egyházközség küldöttségét, a politikai községet stb. A főpap minden egyes vezetővel és az egyesekkel is igen barátságosan elbeszélgetett s az ev. lelkész üdvözlőre válaszulva kijelentette, hogy ő mindig csak azt keresi, ami a különféle ajku és hitű embereket egymáshoz fűzi s nem azt, ami elválasztja őket.

Délután a püspök ugyanezen küldöttségek vezetőinek egyenként visszaadta a látogatást. Ezen aktus alatt a már felszerelt négy harang gyö-

nyörű összhangja kísérte az egyházfőt háziól-házig, majd amikor autóján elrobogott a községből, megszólaltak az evang. egyház harangjai is és az egymás átellenében épített két templom hét harangjának összszózó zúgó hetedhangzata kísérte el a falu széléig. Ezzel az ünnepség véget ért.

A bizalmi férfiak hatásköre

a választási törvény szerint

52. §. Minden jelölő lista egy bizalmi férfiak tagja a választási bizottságnak.

55. §. A választás előtti napon délután 3 órakor a szavazóhelyiségben megjelenik és ellenőrzi az összes előkészületeket. A saját pártja urnájának egyik kulcsát magához veszi. Minden urnára ráragasztják a jelölő listát.

56. §. Az előkészületekről jegyzőkönyv veendő fel, amit a bizottság összes tagjai aláírnak.

57. §. A választás reggel 7 órakor kezdődik. Ekkor újból megvizsgálják, hogy minden rendben van-e és erről jegyzőkönyvet vesznek fel és aláírják.

60. §. A bizalmi férfi eltávozhat, de a választás további folyik és ez jegyzőkönyvbe veendő.

63. §. Ha ismeretlen választó szavaz és személyazonossága meg nem állapítható, elrendelhető annak lefolytatása is. Ha a személyazonosság gyanús, a bizottság többséggel dönt, hogy engedje-e szavazni. Az elnök vagy a bizottság egy tagja minden választónak megmondja, hogy a szavazó urnák melyik jelölő listáé. Irásvonalon kívánságára az összes nevek felolvasandók. Ezeknek elmulasztása esetén a bizottság minden tagja óvással élhet, ami jegyzőkönyvbe veendő. Minden bizalmi férfi vagy helyettese jogosult a választónak megmondani, melyik jelölő lista vagy urna, melyik párthoz tartozik.

65. §. A választási bizottság nem tagadhatja meg senkinek a szavazást, aki a választási jegyzékben benne van. A netáni kifogások jegyzőkönyvbe veendő.

68. §. A szavazás délután 6 óráig tart és csak rendzavarás esetén szakítható félbe a bizottság többségének beleegyezésével. Délután 6 órakor az udvart, vagy épületet bezárják és ezután már csak azok szavazhatnak, akik benn vannak.

69. §. A jegyzőkönyvet a bizottság

minden tagja aláírja, de a bizalmi férfiak nem kötelesek aláírni. Jogukban áll észrevételeiket megtenni.

73. §. A bizalmi férfi részt vesz a szavazatok összeszámolásában.

74. §. Az urnákat egyenként kinyitják. Az elnök a golyócskákat kiönti és százanként átszámolja. Ugyanezt teszi a kiküldött képviselőtestületi tag és harmadszor a jelölő lista bizalmi férfiak. Mindezekről jegyzőkönyv véteik fel, amelyre észrevételek tehetőek. Ezek után a helyiséget újból elzárják és őriztetik másnap reggelig.

75. §. Másnap reggel 7 órakor újra összejön a választási bizottság, kinyitják a helyiséget és megnézik, hogy rendben van-e. A borítékba zárt jegyzőkönyvet ekkor viszi az elnök a főbizottsághoz, ahova a bizalmi férfiak vele mehetnek.

106. §. A választás helyén agitálni nem szabad, a rendzavarókat az elnök bármely bizalmi férfi kívánságára is eltávolíthatni tartozik.

Hajsza egy novisadi szikvizgyár ellen

Nyilatkozik a megtámadott Drózdik Ferenc

A Novisadon megjelenő „Kis Ujság“ néhány nappal ezelőtt támadó cikket közölt Mátics Dusan rendőrkapitány és Drózdik Ferenc novisadi szikvizgyáros ellen. A cikkel kapcsolatosan a megtámadott Drózdik Ferenc a következő közlésére kérte fel lapunkat:

— A vajdasági vendégülösök egyesülete a beogradi „Balkán“ és a novisadi „Kis Ujság“ című lapoknak információkat adott egy feljelentésről, amelynek alaptalan vádjai koholt állításokkal rágalmaznak engem és Mátics rendőrkapitányt. Az igazság érdekében a következőket tartom szükségesnek kijelenteni: *Hazugság*, hogy én valaha is romlott szódát árusítottam. A szikviz gyártásához a Haltér egyik kutjának vizét használom. Ezt a vizet a környék egész lakossága még ma is fogyasztja. Egy időben valóban kellemetlen szaga volt a szódának, de ennek a novisadi szénsavgyár volt az oka, de ezt a szénsavat használták ugyanakkor az összes novisadi szódagyárak, énnekem tehát semmi okom nem volt és nem is lehetett arra, hogy ebből kifolyólag Mátics kapitány barátságát keressem, még kevésbé volt okom arra, hogy mások hibáit védjem. Megjegyzem, hogy ugyanakkor a többi novisadi szikvizgyárossal együtt Csehországból kezdem hozatni a szénsavat és onnantól hozatuk mindaddig, amíg a novisadi szénsavgyár jó szénsavat nem adott. Ami pedig Mátics kapitányval való barátságomat illeti, ennek semmi köze az üzletemhez, s ezt kritikával illetni senkinek nem állhat jogában.

— Az tény, hogy gyakran felkeresem nagyobb társasággal azokat a vendégülösöket, akik az én szódámat fogyasztják és természetes, hogy ez nem tesz az azoknak, akik állandóan támadnak. Megtörtént, hogy — engedéllyel — ezen helyiségekben néha záróran tul is tartózkodtam, de ez megint nem tartozik senkire. Ha pedig bárki bármely oknál fogva ifegyverrel támad rám, jogom van, mint bármely polgárnak, a rendőrséget hívni és annak segítségét igénybe venni. *Hazugság*, hogy valaha is megfenyegettem valakit, s hogy erőszakos módon adtam el szódát. Husz éve gyártom a szódát Novisadon és soha sem volt erőszakos eszközökre szükségem ahhoz, hogy gyártmányaimat elhelyezzem. A cikk, amely Mátics kapitányval és személyemmel foglalkozik, elejétől végig koholmány, amelyet az üzleti tehetetlenség és a piszkos konkurrencia sugalmazott.

Küldje be előfizetését!!

Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátralebent levő előfizetőinket és viszont-elárulóinkat, hogy az egyidejűleg megküldött felszólításunkon jelzett összeget forduló postával utalványozni sziveskedjenek, nehogy a lap további küldését kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes tisztelettel

„Délbácska“ kiadóhivatala.

Sport

A NAK azon tagjai, akik a váratlanul elhunyt Molnár Böske temetésén részt venni óhajtanak, ma délután fél 3 órakor a Maros-vendéglőben gyülekezzenek.

Bizonytalan a Jugoszlávia budapesti útja. A Jugoszlávia-FTC február 15.-én Budapesten tervezett mérkőzése még nem biztos. A mérkőzés még nincs lekötve és most a prágai Slavia tett ajánlatot az FTC-nek egy Prágában február 15.-én lejátszandó mérkőzésre. Ha a magyar és cseh sportbéké addig létrejön, akkor az FTC valószínűleg elfogadja a Slavia ajánlatát és így a Jugoszlávia budapesti útja egyelőre elmaradna.

Sulyos gyász érte Róka Lacit, a NAK válogatott centerhalfját, fiatal menyasszonya, Molnár Böske, aki szintén a NAK egyik legtekvesebb hölgytagja volt, hirtelen elhunyt. Temetése ma délután lesz a temető kápolnájából.

A „Bácska“ vagy a NAK. A beo-

gradi bajnokcsapat mindkét fenti egyesülettel tárgyalást folytat egy vasárnap Beogradban lejátszandó barátságos mérkőzés ügyében. A Jugoszlavia jobban szeretne a Bácskával találkozni, azonban, ha a Bácska nem hajlandó Beogradba menni, úgy a NAK-ot várja az országos bajnok.

Nagy hírlapi csaták folynak a Sportista és a Zagrebački Sportski List között. Különösen a Rómába küldendő válogatott csapat összeállítása körüli kritikákban verseng egymással a két lap. Mind a kettő saját fészkeinek játékosait protegálja Rómába. A zágrábi lap csak Ivkovicot, Jovanovicot és Petrovicot tartja alkalmasnak. A Sportistiki viszont a fenti háromon kívül Nemest, Nacsevicset, Szekulicsot és Luburicsot is kiküldené Rómába, ha másképp nem, hát tartaléknak. Valószínű azonban, hogy mindkét lap hiába pazarolja a nyomdafestéket, mert az olaszok még máig sem fixirozták a mérkőzést és így mindkét lap pártfogoltjai otthon maradnak.

MIÉNK A 6-DIK URNA!

A NOVISADI KERÜLET MAGYAR NÉPÉHEZ!

MAGYAR TESTVÉREINK!

Február 8-dikán lesz a választás napja, ekkor járultok az urnák elé.

Február 8-dika lesz a ti próbatevéstek napja. Ezen a napon kell bizonyosságot tennetek arról: dobog-e még bennetek becsületes, igaz, meg nem alkuvó, magyar szív?

Ezen a napon fogtok dönteni afelől: hűséges magyar testvérek kezébe akarjátok-e letenni sorsotokat, akiknek sóhaja a ti sóhajotok, öröme a ti örömeitök.

Az itt a kérdés: akarjátok-e, hogy ebben az új hazában is megmaradjon az édes magyar szó? Ha ezt akarjátok, úgy a 6-ik urnába dobjátok be a golyót, mert ezzel bizonyosságot tesztek arról, hogy ebben az országban magyarok akartok maradni.

Jogért, földért, iskoláért ki tudna értéket igazabb lélekkel sikra szállni, mint javatokért küzdő magyar testvéreitek, mint vér a ti véretekéből? Eltudnátok-e hagyni azokat, akiknek egész életcélja és minden szent törekvése a ti boldogulástok? Ha nem akarjátok elhagyni, úgy a 6-dik urnába dobjátok be a golyót.

Aki még tud magyarul érezni, annak a számára nem kell sok szót szaporítani. Nem jövünk közetek, nem azért, mert magunkat féltjük. Féltjük a ti békés otthonotok nyugalmát, de tudjuk, hogy még a néma magyar lelkek is minden távolságon át egymásra találhatnak.

A 6-dik urna jelenti ebben az országban a jugoszláviai magyarság szebb, boldogabb jövőjét!

Becsületes magyar szívet vigyék a győzelemre a mi eszméinket. Aki azokat követni nem akarja, hüllenné válik önmagához és fájához!

Magyar testvérek! Egy a szívünk, egy a lelkünk! A február 8-diki sorsdöntő napon ne hagyjuk el egymást.

Jogot, földet, iskolát, ez legyen a jelszó! Ebben a jelben kell a magyar hűségnek, a magyar becsületnek új hazája javára győznie!

A MAGYAR PÁRT

Szerémi magyarok!

A Magyar Párt elnöki tanácsának határozata értelmében a szerémi magyar választópolgárok február 8-án a Davidovics-féle demokratapárt listáira fogják leadni szavazataikat. A támogatás fejében a Davidovics-párt szerémi listáján Beck Jánost, a novisadi Magyar Párt szász bizottságának tagját is jelölte. Magyar Testvéreink! Támogassátok a Szerémségben azt a pártot, amelynek kormánya báromhónapos uralom alatt a kisebbségi sérelmek egész tömegét orvosolta. Adjátok le a Szerémségben szavazataitokat a Davidovics-pártra, amely egyszer már megmutatta, hogy a kisebbségi politikában nem ismeri az erőszakot, a jogfosztást és a gyűlölködést. A Szerémségben szétszórtan élő magyarság nem szerepelhet önálló listával, mert ez csak erejének teljes szétforgácsolását eredményezhetné. A Davidovics-párttal együtt haladva azonban panaszkodó hangotok el fog jutni a nemzet színe elé. A saját érdekekben kérünk és felszólítunk titeket, hogy egységesen, öntudatosan és fegyelmetten őrizzék a Magyar táborát és február 8-án valamennyien a Davidovics-pártra adjátok le szavazataitokat! Urna szám: 11.

BÁLI NAPTÁR

Január 31. A Temerini Ipartestület nagy álarcosbálja.

Február 14. A Temerini Torna Club álarcos bálja.

Február 15. A novisadi sütőmunkások egyesületének táncmulatsága a Winkle-féle sörcsarnokban.

Február 15. A novisadi önkéntes tűzoltók bálja a Slobodában. Kezdeté este 8 órakor.

Február 22. A NAK nagy álarcosbálja a Slobodában. Kezdeté est fél 9 órakor.

Szerkesztői üzenet

Morvai Vince Temerin, 91. A kért dologról nem tudunk semmit, de kizártnak tartjuk, hogy megfeleljen a valóságnak. Egyáltalán ajánljuk, hogy a kivándorlás mindenféle formájáról egyszersmindenkorra mondjanak le. A brazilai „ingyenföld“ épen olyan család, mint a „vadállat irtás“ Afrikában. Az egyik éppugy, mint a másik csak arra jó, hogy a hiszékeny magyart elbolondítsák vele, kiszakítsák a szülőföldről, s aztán rabszolgavásárra vessék valamilyen civilizálatlan afrikai vagy délamerikai államban. Ha valamilyen vigéc azzal jelentkezik a portáján, hogy munkaerőt keres „afrikai vadállatok irtásához“, egyszerűen dobja ki. Sőt az sem árt, ha valamilyen husánggal igazítja odébb egy házzal.

Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR
Kiadó: „DÉLBÁCSKA lapkiadóvállalata

Apró hirdetések.

A FŐZÉSHEZ némileg értő mindeneseany azonnali belépésre kerestetik. Cim a kiadóban. 1-0

HIRDETÉSEK

NOVÁ SZALADSZ!!



Szaladok (8826-2-30)

FELLNER ZSIGÁHOZ

Novisad, Jermenska ulica 3., hol legjobb minőségű sajt gyártmányu papirzacskót és csomagolópapírost legolcsóbban kaphatom.

Szesz, ecet, cognac, rum, likörgyár és pálinkanagykereskedésünk részére keressünk egy

segéd raktárnokot,

ki ezen szakmában már kellő jártassággal bír. A szerb nyelv tudása feltétlenül megkívántatik. Írásbeli ajánlatok

Rönigstättler Testvérek R. T.

Novisad, Žitni trg 5. kéretnek.

A magyar földműves és gazdasági altisztek nélkülözhetetlen tanácsadója a

KISGAZDA

Megjelenik kethetenként egyszer, mint A SZIV UJSÁG gazdasági melléklete. Előfizetési ára A SZIV UJSÁG hetenkint megjelenő kat. hitbuzgalmi lappal együtt egész évre: 66 dinár, félévre 33 dinár. Megrendelhető a

Szent Antal Nyomdavállalatnál Szubotica, Harambašićeva ul. 5.

Takács és Klir

gépműhely és fémöntöde
Novisad, Jovan Aranyieva
(Damjanich) u.

8.

Elvállal mindentféle gőzgép, motorjavítást. — Uj szalmarázó, törekrázó tengelyek és fémcsapágyak úgy nyers, mint megmunkált állapotban való elkészítését a legjutányosabb árban.

Tavaszi—nyári DÍVATLAPOK,
JUNO 167-1-3

ASTRA
CONFEKCIÓK

állandóan kaphatók

„KARDOS“ hirdetővállalatnál
Novisad, Jerm. u. 3. (Novum helyiség)

Szerelmi élet a házasságban,

M. C. Stopes nagyszerű könyve, az újabb összes könyvek és képes folyóiratok kaphatók

„KARDOS“ hirdetővállalatnál
Novisad, Jermenska u. 3. (Novum helyiség.) Ugyanott makulatura eladó.

I. Novisadi Dobozgyár

D. BARTH, Petra Zrinjskog 17.

Előrejel: Mindenféle doboz legjobban kivitelben, legolcsóbb áron. Mindenféle mérték utáni megbízásokat pontosan szállít. Nagy raktár konfekciós postaskatulyákban, női kalapskatulyákban, bonbon és desszertdobozokban és cipőskatulyákban. Összecsukható redőny-skatulyák Lehmann-pomádé stb. részére. **Előrendü barna patentlemez és fehér falemez** gyári lerakata legolcsóbb napiáron. Nagyság 70-100, minden erősség és szám állandóan raktáron. **Műfolt bőrkereskedők részére** 25 kg. vásárlásnál már gyári árban kapható. Kérjen árjegyzéket. Mindenfajta füződrót minden számban raktáron. - **Versenyen kívüli árak!**

Zongorák

és

Pianinok



cisőrangú gyártmány nagy választékban

Truppel Bélánál

-o- hangszer készítő -o-

Novisad, Dunavska ulica 17.
Željeznička ulica 31. szám.

Nagy raktár mindenféle hangszerekben, gramofonok s gramofon-lemezekben, ugyszintén bel- és külföldi quinttiszta hurokban
Eladás nagyban és kicsinyben.

JAVÍTÁSONAT ÉS HANGOLÁSONAT ELVÁLLAL

FOJT kalapfestő intézet

NOVI SAD,

Njegoševa ul. (voit Andrássy u.) 9.

Viszont eladók

forduljanak bizalommal cégemhez

Füszér üzlet

(sarkon) magyar negyedben kedvező feltételek mellett eladó.

Cim a kiadóhivatalban